　日本共産党を代表して、議案第７３号令和２年度寝屋川市一般会計補正予算、議案第７４号令和２年度寝屋川市介護保険特別会計補正予算に賛成の立場で討論します。
　一般会計補正予案では、保健所の人員の充実、小中学校のトイレの清掃・消毒など、日本共産党議員団として要望をしていた新型コロナ対策の充実が進むことを評価します。
　また、新型コロナの影響で低迷している市内経済への対策として高齢者向けプレミアム商品券事業やアプリペイ決済によるポイント還元、事業者への補助など評価するところです。今後ドライブスルーPCR検査を唾液検査として検査数の拡大を評価します。市民要望はいつでもどこでも何度でも無料のPCR検査です。市としても国へPCR検査の拡大を要望をしてください。
　介護保険特別会計補正予算では、コロナ禍のもとで高齢者の介護予防を考え、高齢者の健康を考えた外出支援策を評価します。
　新型コロナの終息はまだまだ見通せない中でさらなる市民生活を守る施策の充実を求めて賛成討論とします。
